"反套路"婚礼的"减法"与"加法"

曲征

本报曾报道过的00后姑娘华星辰,那个热心公益的女教师,10月25日正式步入婚礼的殿堂。今年8月,华星辰与丈夫陈宗凯缩减婚礼预算,将10万元经费换成1076份"文明乡风礼包",化作乡村孩子的开学惊喜。在他们的婚礼上,没有奢华布景,也没有铺张宴席,却用熟悉的"节俭风""乡土情",为当地婚俗注入文明新风。

10月27日《宁波晚报》

毋庸讳言,如今不少地方的婚礼,似乎陷入了"比预算、拼排场"的怪圈:奢华的舞台布景、满桌吃不完的菜肴,让"喜事"渐渐变了味。新人背负经济压力,宾客碍于面子前来随礼,婚礼成了"负担"而非"祝福"。而女教师华星辰与其新郎的婚礼,没有奢华装饰,却有手工布置的温馨;没有铺张宴席,却有"光盘打包"的自觉;没有商业礼品,却有满是乡土味的特产集市。这场"节俭风"婚礼,用"减法"减去了排场,用"加法"加上了真爱、乡愁与文明。

这场婚礼的"减法",减的是浪费,不减的是心意与尊重。有人觉得"婚礼要体面,就得花钱多",可华星辰夫妻偏不这么做。他们亲手布置现场,让每一处细节都藏着用心;用公筷公勺供宾客自主取餐,从源头避免"菜公吃不完";更"反套路"地提前放好环包盒,主持人一句"吃不完打包尽",打破了"婚宴打包不好意思"的公客,还有那句"这不丢面子,反而是种美德"的赞叹,都印证了一位不是"抠门",而是对资源的珍惜。当

新人把精力放在"让大家吃得舒心、不 浪费",而非"让场面够气派"时,这份 不掺杂质的用心,比任何奢华装饰都 更显爱情的重量。

这场婚礼的"加法",加的是乡愁, 是对家乡最深的告白。宴席的菜品没 有选择千篇一律的"鸿运当头""富贵圆 满",而是把塘溪的山水与文化藏进菜 名里:"风堇谷·山风清新沙拉"让人想 起风车公路的清风,"童村·金榜题名 状元糕"诉说着"教授村"的底蕴,宾包 报告一口,都是一次"味觉游塘溪"。他 们还在现场办起"塘溪特产小集市",始 干、梅干菜等带着"泥土芬芳",成了 喜糖更有意义的伴手礼。华星辰夫妻 把对塘溪的爱,揉进菜名里、摆进集市 中,让私人喜事变成了家乡文化的"窗 口",这份乡愁,让婚礼有了打动人心的 温度。

更难得的是,这场婚礼做的"减法" 与"加法",为年轻一代立起了婚俗新风 的榜样。华星辰把10万元婚礼预算换 成1076份"文明乡风礼包",用"不洋气" 的乡土元素替代奢华布景,她其实在回 答一个问题:年轻人的婚礼,该追求什 么?如今,"天价彩礼""婚礼攀比"仍让 不少家庭承压,而这对00后夫妻用行动 证明,婚礼的仪式感,不是靠钱堆出来 的,而是靠心意筑起来的;婚姻的幸福, 不是靠排场"秀"出来的,而是靠"彼此负 责、珍惜生活"的初心守出来的。

有人说,婚礼是人生最重要的仪式。可"重要"不等于"昂贵","仪式感"也不等于"大排场"。最好的婚礼是"有意义"的——对彼此有爱,对家乡有情,对文明有礼。而这份"有意义",正是当下婚俗最需要的"新风尚"。

阿拉有话

文旅产品供给 需深挖地域文化资源

凌派

昨日,为期3天的第十届海丝文旅大展闭幕,以"只此鄞州"为主题的鄞州文旅展区以及"中国文化四棋·明州非遗坊"区域,以目不暇接的吸睛设计、传统潮流混搭的多元体验,赠予参观者非同一般的文化体验感。

10月27日《鄞州日报》

如今,游客不再满足于走马观花式 的游览,而是向"观文品史、体验生活"转 变,越来越注重旅游过程中的文化体 验。文化作为旅游升级发展的新引擎, 赋予旅游更深层次的内涵与魅力。

当文化与旅游交织,深厚的文化底蕴,能够赋予旅游产品独特的魅力,让游客在领略自然之美中,感悟文化之美,陶冶心灵之美。文化与旅游的融合发展,不仅可以满足人民群众多样化的旅游需求,促进旅游业高质量发展,而且,为文化传承开辟了广阔舞台,激发人们关注文化、了解文化的兴趣,增强文化的传播

力和影响力。因此,推动文化和旅游更广范围、更高水平深度融合,需在旅游产品中挖掘文化内涵,让文化赋能旅游发展,实现文旅"双向奔赴"。

在促进文旅深度融合中,深挖地域 文化资源尤为重要。独具特色的地域文 化,在文旅行业中,扮演着越来越重要的 角色,它赋予文旅产品更鲜明的特色和 文化底蕴,提升旅游产品供给质量,是打 造区域旅游名片的一张"王牌"。

旅游就是从自己呆腻了的地方去看别人呆腻的地方,相关经验启示我们,只有坚持立足本土文化,打造独一无二的旅游体验,避免跟风照搬、复制粘贴,才能在文旅竞争中脱颖而出,形成属于自己的核心优势。

深入挖掘地域文化资源,让文旅融合走深走实,需要久久为功,决不是一朝一夕的事,坚持以文塑旅、以旅彰文,打造新景区、新玩法、新产品、新业态、新场景,必将有力推动文旅产业高质量发展

图说世框

『万能遥控器』不能失了边



漫画 严勇杰

轻轻一按,小区大门的闸杆便升起,不刷卡、不登记,也无需保安确认……近日,家住河北保定市的许女士在人民网"领导留言板"留言说,一名外卖员仅凭一个小遥控器对着直杆道闸一按,就进入了自家小区。"小区原本不允许外来电动车入内,这门禁还有什么用?"许女士心里打鼓。许女士提到的"遥控器",并非用于日常生活中遥控电视、空调等家电,而是被称作"抬杆神器""道闸神器"的"万能遥控器"。此类遥控器在特定条件下能复制信号、配对解码,控制小区道闸、停车场栏杆、商铺卷帘门、单位伸缩门乃至车库门,帮助使用者实现"开关自由"。 10月27日《人民日报》

待讼巷议

把"非遗"穿在身上 穿出的是文化自信

郭元鹏

当古朴艳丽的农民画遇上青春洋溢的时尚T台,会碰撞出怎样的火花?10月24日下午,在象山县茅洋乡的"和光院"内,一场名为"赶海人画,土生繁花"的非遗农民画青年时尚SHOW给出了精彩答案。T台之上,聚光灯下,一件件融合了象山农民画元素的时尚服饰成为全场焦点。10月27日《宁波晚报》

当古朴艳丽的象山农民画挣脱纸 张的束缚,以鲜活姿态登上时尚T台,一 场传统与现代的精彩对话就此展开。

这场时尚秀的惊艳之处,在于它打破了人们对非遗的刻板印象。以往提及农民画,人们脑海中浮现的多是陈列在展厅里的画作、印在书籍上的图案,而此次,艳丽的色彩、生动的海洋鱼类、活的渔家生活场景,被巧妙地绘制于自常服饰之上,让厚重的非遗底蕴与青春的灵动气息完美交融。模特们迈步T台时,衣角翻飞间仿佛跃动着大海的浪花,每一步都在讲述着从传统渔村走向现代时尚的蜕变故事。这种"可穿戴"的非遗,让原本遥不可及的传统文化变得触手可及,也让更多人意识到,非遗并非只能封存于博物馆,它完全可以融入现代生活,成为彰显个性的时尚符号。

非遗传承人的创新探索,是这场时 尚秀成功的关键。作为本次活动的"设 计总监"——象山县级非遗农民画代表性传承人蔡何亚,亲自执笔为每件走秀服饰绘制独特图案,用精湛技艺搭建起传统与时尚的桥梁。她感慨道:"以前农民画大多只在纸上'说话',如今它能'穿'在身上走上秀场,让我看到了传统文化传承的全新可能。",道出了多少非遗传承者们的心声。

更值得肯定的是,这场时尚秀并非单纯的文化展示,而是乡村激活文化内生动力的重要尝试。过去,农民画的传播局限于画展、书籍等传统形式,受众年龄层相对固定,难以吸引年轻群体的关注。茅洋乡大胆突破,以时尚走秀这种年轻化的表达形式为载体,让非遗主动拥抱年轻一代,不仅让农民画绽放出新的生命力,更以文化为纽带,激活了乡村文明的内生动力。现场设置的农民画素胚体验环节,更是让嘉宾亲身参与到非遗创作中,在互动中感受传统文化的独特魅力,实现了从"被动观看"到"主动参与"的转变,让传统文化真正走进人们的心里。

把"非遗"穿在身上,穿的不仅是一件衣服,更是一份文化自信;这场时尚秀激活的不仅是农民画的新生命,更是乡村文化发展的新可能。期待未来能有更多这样的创新尝试,让更多非遗走出"深闺",以更鲜活、更时尚的姿态融入现代生活,为乡村文化振兴注入源源不断的活力。